

*Un mic ghid pentru toți cei  
care au rămas fără repere*

# Francisc

*Gândurile Papei  
selectate de  
Caroline Pigozzi*



# a

## **aborigeni**

Este esențial să acordăm o atenție specială comunităților aborigene și tradițiilor lor ancestrale. Ele nu reprezintă nicidecum o minoritate oarecare, ci trebuie să fie interlocutori de prim rang, îndeosebi în privința marilor proiecte care le amenință teritoriile.

## **actor**

Trebuie să fii mai degrabă actor decât spectator, astfel încât să nu privești de la balcon cum trece viața pe lângă tine.

## **adevăr**

Adevărul poate fi exprimat în mai multe feluri. Acest lucru este necesar pentru transmiterea mesajului evanghelic.

## **Al Treilea Război Mondial**

După părerea mea, sunt convins că, în multe privințe, suntem pe cale să trăim un Al Treilea Război Mondial.

## **amprentă**

Existența ta trebuie să fie un imbold pentru ceilalți și să lase o amprentă asupra lumii. O urmă unică, pe care doar tu o poți lăsa.

## **animale**

Viața afectivă alături de animale este mai simplă decât cea alături de copii și, în plus, este programabilă. Un animal nu este liber, în vreme ce a avea un copil este un subiect mult mai complex.

## **apariții**

Toate aparițiile, sau presupusele apariții, țin de spațiul intim și, prin urmare, ele nu fac parte din Magisteriul public uzual al Bisericii.

## **apă**

Ne putem închipui că una dintre principalele surse de conflict din secolul XXI va deveni controlul asupra apei, exercitat de puternicele corporații internaționale.

## **apostol**

A fi apostol nu înseamnă a ține o torță în mână, ci simbolizează lumina și întruparea unui exemplu sau a unei pilde.

## **apropiere**

Iubiți frați, apropierea este cheia de acces a celui care propovăduiește Evanghelia, deoarece ea rămâne o atitudine esențială în Evanghelie.

## **argentinieni**

Noi, argentinieni, nu suntem modești; ne umflăm ușor în pene și suntem chiar destul de pretențioși. De altfel, știți cum se sinucide un argentinian? Se cațără pe propriul orgoliu și se aruncă de pe el!

## **arhitect**

Rolul preoților este de a fi, în primul rând și zi după zi, *arhitecții înțelepți* ai Bisericii Catolice.

## **arme**

O lume fără arme nucleare este posibilă și necesară. Aceste arme nu ne pot apăra de amenințările la adresa securității naționale și internaționale, specifice epocii noastre.

Fabricarea, modernizarea, deținerea și comercializarea de arme din ce în ce mai distrugătoare reprezintă un afront neconținut adus cerului.

## **aroganță**

Detest mai mult decât orice aroganța, acel insuportabil: *Mă consider superior.*

## **a asculta**

A asculta nu înseamnă doar a auzi, ci în primul rând a fi atent, a vrea să înțelegi, să apreciezi, să respecti.

## **asfalt**

Locuitorii planetei noastre nu sunt făcuți să trăiască invadați de ciment, asfalt, sticlă, metal... Adică să fie din ce în ce mai privați de legătura directă cu natura.

## **austeritate**

Atunci când vorbesc despre austeritate, mă gândesc în primul rând la risipă. Cred că austeritatea ne este necesară tuturor celor aflați în slujba Bisericii.

## **autoritate**

A avea autoritate nu înseamnă a comite acte de cruzime.

## **avort**

Dacă o femeie alege să avorteze, iar acest lucru o apasă foarte mult și se căiește sincer, fapta ei trebuie iertată, deși avortul rămâne un păcat. Când vorbim despre o mamă însărcinată, vorbim despre două vieți. Ambele trebuie protejate și respectate, pentru că viața este o valoare absolută.

# b

## **bani**

Nu te poți închina lui Dumnezeu și banilor în același timp.

Trebuie să alegi între *renașterea popoarelor* și *Zeul Ban*, cu riscul reîntoarcerii în anumite catacombe ale acestei lumi, cea a sclaviei, a războaielor și chiar a fabricării de arme.

## **bătrânețe**

Bătrânețea este una dintre pietrele de temelie ale secolului XXI. Bătrânii de astăzi alcătuiesc un întreg *continent*. Este important ca eu să

dau un nou sens acestei etape a existenței, atât în cadrul Bisericii, cât și în societate.

### **bârfă**

Trebuie să știi să taci, să eviți flecărelile, discuțiile despre aproapele tău, pentru că vorbind despre alții poți fi ispitit uneori să îi vorbești de rău, ceea ce adesea îi poate distruge. Iar bârfele sunt palme date reputației unei persoane.

### **Benedict al XVI-lea**

Pentru mine, este Papa Emerit, *bunicul*, înțeleptul care mă ocrotește prin rugăciunea sa.

### **beneficii**

Un sistem economic *sănătos* nu ar trebui să se bazeze pe *beneficii* pe termen scurt, ci să gândească o strategie de dezvoltare și de investiții productive pe termen lung. Criza financiară din 2008 a reprezentat un exemplu grăitor în acest sens.

### **Biblie**

Să ne rugăm și să ne asigurăm că Biblia nu rămâne pe un raft de bibliotecă printre alte cărți, ci



că textele sale sacre continuă să fie citite de toată lumea.

### **biologie**

Echilibrul dintre credință și rațiune este esențial. Respectul rațiunii față de credință înseamnă a te asigura că biologia nu o să încapă pe mâinile unor puternice interese economice. Pentru că asta ar risca să ducă la mutații biologice periculoase.

### **biserică**

Biserica este cartea de identitate a Dumnezeuului nostru. Ea trebuie să ne aprindă inimile, să ne aducă mângâiere. Trebuie să fie un loc al milostivirii dezinteresate, unde fiecare om să se simtă primit, iubit, iertat și încurajat să își trăiască viața în spiritul Evangheliei. Biserica nu poate fi asemenea unei dădace care leagăna un copil ca să adoarmă. Dacă ar fi așa, ar fi o Biserică moleșită. Eu mi-aș dori o Biserică săracă și pentru săraci.

### **blasfemie**

Blasfemia reprezintă forma supremă de anti-rugăciune, iar o ființă umană obișnuită cu blasfemia, incapabilă să găsească ajutor pentru a-și

vindeca rănilile și păcatele, nu este în măsură să-i aline pe alții.

### **bolnav**

Împărțind frățeste cu cei bolnavi ne deschidem spre adevărata frumusețe a vieții umane...

### **botez**

Principala valoare a botezului este aceea de a fi primit în sânul Bisericii și de a putea face parte astfel din poporul lui Dumnezeu.

### **bucurie**

Bucuria creștină înseamnă pace, cea care se află în rădăcini, în inimă, pacea pe care doar Dumnezeu ne-o poate oferi și pe care nu e chiar atât de simplu să o păstrezi.

Biserica Catolică nu va continua să crească prin intermediul unor evanghelizatori triști și frustrați. Dimpotrivă, aceștia trebuie să fie bucu-roși, plini de viață, gata să primească cuvântul lui Dumnezeu, să meargă înainte fără rușine. Pe scurt, să nu fie creștini convenționali, prea austeri, prizonieri ai unei anumite rigidități.

## **budiști**

Atunci când avem ocazia de a ne cunoaște și de a ne aprecia unii pe alții în ciuda diferențelor, reușim să oferim lumii un mesaj de speranță, pentru a-i ajuta și a-i liniști pe cei mai afectați de dezbinare. Acest lucru subliniază importanța religiilor și dovedește că budiștii și catolicii pot oferi și mai multe motive de speranță, pot fi o sămânță sădită și o garanție a fraternității.

## **bunătate**

Să nu ne fie teamă să fim buni și tandri.

## **bunici**

Chiar dacă imaginea bunicilor s-a estompat de-a lungul anilor în societatea noastră, ea a reapărut acum ca urmare a crizei economice, deoarece e nevoie *de ei* pentru a avea grijă de nepoți.

# C

## **capitalism**

Capitalismul și profitul nu sunt rele câtă vreme nu sunt transformate în idoli, ci rămân doar mijloace. Dar când goana după bani domină, când binele comun și demnitatea ființelor umane trec pe locul doi, chiar trei, când banii și lăcomia devin surse de adorație, când setea de câștig este baza sistemelor noastre economice și sociale, atunci societățile noastre se îndreaptă spre ruină.

## **cardinali**

A fi cardinal nu reprezintă o promovare, o onoare sau o decorație, ci o funcție.

Indiferent de locul în care este detașat, cardinalul, de la care vine și termenul *încardinat* folosit în Biserica Romei, trebuie să aibă o viziune universală și să nu cadă victimă unui Alzheimer spiritual. Astăzi, prin cardinal se înțelege o figură funebră, arogantă, indiscretă, mondenă, ipocrită, având uneori o viață ascunsă sau destrămată, aflată în căutarea gloriei, care este adevărata patologie a puterii.

### **caritate**

Caritatea, la fel ca iubirea, reprezintă o alegere de viață și, în primul rând, un fel de a fi, de a trăi. Aceasta este calea smereniei și a solidarității.

### **cartiere**

A avea un acoperiș deasupra capului este o problemă strâns legată de demnitatea ființelor umane și de bunăstarea familială. Aceasta rămâne o temă esențială a ecologiei umane. În cazul în care s-au extins așezările cu locuințe precare, aceste zone trebuie mai degrabă urbanizate, în loc să fie expulzați rezidenții.

## **cădere**

Adevărata cădere, capabilă să ne distrugă viața, este aceea de a rămâne la pământ, fără să acceptăm ajutor pentru a ne ridica.

## **a călători**

Una dintre nevrozele mele este atașamentul față de locul în care trăiesc, nu-mi place să călătoresc. Înainte de a fi ales Papă, când veneam la Roma, atmosfera nu mă atrăgea; mediul, bârfele, toate acestea mă făceau să plec foarte repede. Benedict al XVI-lea și-a început pontificatul cu Liturghia de dimineață, iar în după-amiaza aceleiași zile eu eram deja în avionul de întoarcere la Buenos Aires. Dar faptul că locuiesc aici, la Sfânta Marta, mă ajută foarte mult, pentru că sunt atât de mulți oameni. Nu aș fi suportat să trăiesc singur în apartamentul papal. Nu pentru că e prea luxos, așa cum pretind unii, ci pentru că este prea mare pentru mine. Îmi place să mănânc aici, în sala de mese comună, să celebrez liturghia la care, în patru zile din săptămână, iau parte și oameni din afară, din alte parohii.

## **a călca**

Cel care este capabil să calce peste aproapele lui va fi *judecat* după aceleași criterii, adică fără milă.

## **cămin**

Deținerea unui cămin este strâns legată de demnitatea ființei umane și de dezvoltarea universului familial, chestiuni fundamentale în cadrul unei ecologii umane.

## **căsnicie**

Căsnicia nu este o ficțiune, ci un simbol al vieții, al vieții reale.

Trăim într-o cultură a provizoratului, în care din ce în ce mai mulți oameni renunță la căsnicie ca simbol al unui angajament oficial și profund.

## **căutare**

Teroarea exercitată asupra celor mai vulnerabili contribuie la exilul unor întregi popoare aflate în căutarea unui tărâm al păcii.

## **cântec**

Cântecul înalță sufletul, îi face bine.

## **celibat**

Celibatul este o alegere de viață, la fel ca traiul în sărăcie.

## **centru**

Continuând să ne îndreptăm spre periferiile lumii, vedem mult mai limpede decât din centru.

## **certitudine**

Ce minunată certitudine e aceea de a ști că existența ființelor umane nu se risipește într-un haos al deznădejdiei, într-o lume guvernată de noroc sau de cicluri care se repetă într-o manieră absurdă!

## **China**

Pentru mine ar fi o reală bucurie să reușesc să fiu prieten al Chinei, o țară cu o cultură vastă și cu imense capacități de dezvoltare. China nu a dispărut niciodată din mintea mea. Niciodată. China este în inima mea, este mereu acolo. Mi-aș dori să pot ajunge cândva în China. Trebuie să ne rugăm ca Biserica din China să persevereze în devotamentul său față de Evanghelie.



## **civilizație**

Cineva a spus că civilizația noastră nu este doar una a deșeurilor, ci și civilizația *biodegradabilului*.

## **cleric**

Nu am renunțat complet la pantalonii mei negri de cleric de sub mantia albă! Cu siguranță, aș fi bucuros să mă mai pot plimba pe străzile Romei, un oraș așa frumos. Întotdeauna am fost un preot al străzii. Cele mai importante întâlniri ale lui Isus, precum și predicile Sale s-au petrecut tot în stradă. Bineînțeles, mi-ar plăcea foarte mult să ies la o pizza bună împreună cu prietenii, dar știu că nu e deloc simplu, este aproape imposibil să ies fără să mă recunoscă cineva. Cel mai mult îmi place contactul cu ceilalți. În prezent, mă întâlnesc cu foarte multă lume, mai multă decât la Buenos Aires, și asta îmi aduce o mare bucurie. Când îi strâng pe credincioși în brațele mele, știu că Isus mă ține în ale Sale.

*Mărturisire făcută lui Caroline Pigozzi în cadrul interviului lor de la Vatican, din 13 octombrie 2015.*

## **climă**

Schimbările climatice, o problemă de fond cu implicații grave de mediu, sociale, economice și politice, reprezintă una dintre dificultățile majore cu care se confruntă omenirea în prezent.

## **comoară**

Copiii sunt o comoară pentru Biserică și pentru umanitate. Lui Dumnezeu nu Îi este greu să îi înțeleagă pe copii, iar lor nu le e greu să Îl înțeleagă pe Dumnezeu.

## **comparație**

De ce trebuie să ne comparăm mereu: fiecare cu caracterul său!

## **comunicare**

Nenumăratele mijloace actuale de comunicare ne permit să distribuim informații, emoții, bucurii, îndoieli și experiențe personale. În același timp, uneori ne împiedică să fim conectați direct la suferința umană.

Cuvintele Papei Francisc se adresează tuturor, fie ei credincioși sau necredincioși. Spontaneitatea sa, generozitatea, firea spirituală, dar și pragmatică oferă răspunsuri la multe întrebări cotidiene.

**JORGE MARIO BERGOGLIO** vorbește firesc despre iubirea lui Dumnezeu, despre iubirea pentru semeni și despre multe alte subiecte arzătoare ale lumii contemporane, ale cărei pericole și atuuri le subliniază cu egal discernământ. Nefiind conformist, abordează un ton liber, zâmbește, se încruntă, uneori se indignează. În fața unor populații de religii și culturi diferite, primul Suveran Pontif iezuit din istorie, figură charismatică înzestrată cu o memorie impresionantă, se exprimă din inimă și cu o subtilitate proprie ordinului său. Alături de el redescoperim optimismul, învățăm să relativizăm, să fim mai solidari și să ne lăsăm contaminați, iremediabil, de speranță.